

УДК 343.28/.29

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЗАРАЖЕНИЕ ВИЧ-ИНФЕКЦИЕЙ

Лидия Валериевна Волокитина

студент

lida200244@gmail.com

Валерия Сергеевна Шпаковская

старший преподаватель

shpakovskayalera@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. Распространение ВИЧ-инфекции становится неконтролируемым не только в России, но и в других странах мира. Законодательство Российской Федерации предусматривает меры по контролю за распространением смертельно опасных ВИЧ-инфекций. В данной статье анализируется уголовное законодательство по данному вопросу. Изложены недостаточно изученные аспекты и представлены пути решения проблемы.

Ключевые слова: ответственность, ВИЧ-инфекция, уголовное законодательство.

Распространение ВИЧ-инфекции является одной из наиболее серьезных и актуальных проблем, стоящих перед всем международным сообществом и странами в целом, поскольку ВИЧ-инфекция, несомненно, представляет собой угрозу национальной безопасности.

ВИЧ-инфекция - это опасное заболевание, поскольку она поражает иммунную систему человека. Люди, зараженные ВИЧ в течение длительного времени, могут быть носителями заболевания и не подозревать о его наличии. ВИЧ может перерасти в неизлечимую болезнь СПИД, если лечение будет отложено.

ВИЧ-инфекция - это медленно прогрессирующее заболевание, вызываемое вирусом иммунодефицита человека. ВИЧ передается половым путем, через кровь и другие жидкости организма. В отличие от многих других вирусов, он не передается воздушно-капельным путем, через кожу, рукопожатия или посуду, поэтому контакт других людей с ВИЧ-положительным человеком совершенно безопасен.

Из-за опасности данного вида заболевания законодатель в целях предупредительного характера установил уголовную ответственность за заведомое поставление другого лица в опасность заражения ВИЧ-инфекцией.

Вопрос о том, знал ли потерпевший о болезни своего партнера, имеет значение для определения применения уголовная ответственность.

Добровольное согласие жертвы на половой контакт с ВИЧ-положительным лицом, подверженным риску передачи ВИЧ, и информирование ВИЧ-положительного партнера о ВИЧ являются условиями для избегания уголовной ответственности.

Существовал нормативный правовой документ – «Стратегия национальной безопасности Российской Федерации» действовавший до 2020 года. Данный нормативно правовой документ был утвержден в 2009 году. В нем сказано, что одной из главной угроз национальной безопасности в сфере здравоохранения и здоровья нации является возникновение масштабных эпидемий и пандемии, массовое распространение ВИЧ-инфекции. Стоит

упомянуть, что ежегодно наблюдается тенденция прироста числа инфицированных в нашей стране на 10%. Причем не только среди маргинальных групп населения [1].

Многие ученые (Ю. В. Грачева, В.Н. Андреева, М.В. Архипова, В.В. Бабурина, К.А. Волков, Р.М. Воронина, М.И. Галюкова, И.В. Зайцева, В.И. Зубкова, Е.А. Иерусалимская, А.Н. Ильяшенко, А.И. Коробеева) считают, что преступления, связанные против здоровья человека, можно делить на две группы.

Первая группа включает в себя те преступные деяния, совершенные виновным лицом, которые причинили реальный вред здоровью [2,3,4].

Вторая группа включает в себя преступные деяния, ставящие в опасность жизнь и здоровье человека [5,6].

По нашему мнению, выделение преступлений против здоровья, ставящие в опасность саму жизнь человека в отдельную группу не является рациональным решением, поскольку преступления, которые опасны для здоровья и жизни человека тесно связаны между собой. То есть их совершение создает опасность одновременно и для жизни, и для здоровья.

Данное утверждение будет справедливо и по отношению к ч. 1 ст. 122 УК РФ. Так как в действительности сложно для правоохранительной системы установить к чему приведет противоправное поведение в каждом конкретном случае. То есть к причинению тяжкого вреда здоровью или смерти потерпевшего.

Статья 122 УК РФ состоит из четырех частей. За поставление в опасность заражения ВИЧ-инфекцией осужденному может быть назначено основное наказание в виде: ограничения свободы на срок до трех лет, принудительных работ на срок до одного года, ареста сроком до шести месяцев, лишения свободы на срок до одного года [7].

Заражение другого лица ВИЧ-инфекцией лицом, знавшим о наличии у него этой болезни, наказывается лишением свободы на срок до пяти лет.

Деяние, предусмотренное частью второй настоящей статьи, совершенное в отношении двух или более лиц, либо в отношении несовершеннолетнего, наказывается лишением свободы на срок до восьми лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до десяти лет, либо без такового.

Заражение другого лица ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей, наказывается принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет [7].

Как показывают статистические данные медицинских организаций, что ВИЧ-инфекция является тяжелым заболеванием, поскольку рано или поздно переходит в стадию СПИДа и человек умирает от данного заболевания или сопутствующих ему заболеваний [8]. Например, на стадии СПИДа поражается полностью иммунная система, человек становится уязвим перед различными видами опухолями, которые приводят к гибели.

Стоит сказать, что в ч.2 ст. 122 УК РФ преступное деяние может быть совершено не только умышленно с прямым умыслом, но и в форме легкомыслия, что дает полагать нам об разном характере и степени общественной опасности совершенного преступления.

Допустимый возраст очень важен для ст. 122 УК РФ, поскольку потерпевший должен осознавать опасность заражения и исходя из этого принимать те действия, которые могут предотвратить заражение. Осознание опасности заражения ВИЧ-инфекцией связано не только с возрастом, но из-за условий воспитания потерпевшего, его осведомленности [7].

Проанализировав статистику судов о назначении наказания по ч.2 ст.122 УК РФ, мы пришли к выводу, что судам необходимо учитывать тот факт, что по данной статье привлекаются лица, которые являются переносчиками ВИЧ-

инфекции, а так как уголовная ответственность наступает с шестнадцатилетнего возраста, в следствии чего санкция данной статьи является не гуманной. В местах лишения свободы условия отбывания наказания для ВИЧ-инфицированных является крайне неблагоприятной, состояние здоровья осужденного может ухудшиться в местах лишения свободы и привести к гибели заключенного.

Следственно, было бы целесообразно дополнить новыми санкциями ч.2 ст.122 УК РФ. Например, исправительными работами. Данный вид наказания справедлив по отношению к осужденному, так же дает шанс на исправление.

Согласно ч. 2 ст. 53 УК РФ, наказание в виде ограничения свободы может назначаться как дополнительное к наказанию в виде лишения свободы, если указанное зафиксировано в санкции статьи Особенной части УК РФ.

Также по ч.2 ст.122 УК РФ, по нашему мнению, было бы правильно к основному виду наказания (лишение свободы) дополнить наказанием (ограничение свободы). Виновное лицо ограничивалось в некоторых действиях. Например, запрет на посещение общественных мест, запрет на выезд из города, а также запрет покидать место жительства, после определенного время.

За заражение ВИЧ-инфекцией другого лица вследствие ненадлежащего исполнения профессиональных обязанностей, за которое предусмотрена ответственность по ч. 4 ст. 122 УК РФ, законодатель предлагает назначать наказания в виде: принудительных работ сроком до пяти лет (минимальный срок, согласно ч. 4 ст. 53.1 УК РФ, составляет два месяца) с лишением права занимать определенные должности и заниматься определенной деятельностью до трех лет либо без такового, или лишение свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности и заниматься определенной деятельностью сроком до трех лет.

Считаем, что сроки лишения права занимать определенные должности и заниматься определенной деятельностью, предусмотренные в санкции ч. 4 ст. 122 УК РФ, необоснованно занижены, особенно, с учетом регламентации пределов данного наказания в санкции ч. 3 ст. 122 УК РФ.

Таким образом, анализ вопросов содержания санкций в составах преступного заражения ВИЧ-инфекцией, а также судебной практики назначения наказания за деяния, регламентируемые ст. 122 УК РФ, позволило прийти к выводу, что имеются нарушения в построении санкций, прослеживается тенденция к смягчению назначаемых наказаний, неприменение наказаний на практике.

На основании изложенного предложено внести изменения в санкции посредством дополнения их альтернативными, дополнительными видами наказаний, исключением неприменяемых на практике наказаний, корректировки регламентации имеющихся видов наказаний.

Список литературы:

1. Указ Президента РФ от 02.07.2021 N 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации"
2. Уголовное право. Общая часть: учебник для бакалавров / [Ю. В. Грачева и др.]; под ред. А. И. Чучаева. Москва: Проспект. 2013. 442 с.
3. Андреева В.Н. Уголовная ответственность за заражение ВИЧ-инфекцией: учебное пособие / Краснодар: [б. и.]. 2007. 49 с.
4. Зубкова В. И. Уголовное наказание по законодательству России и стран Европы: монография / Москва: Юрлитинформ. 2020. 266 с.
5. Волков К. А., Тулиглов М. А. Уголовное право. Общая часть: курс лекций / Федеральное гос. казенное образовательное учреждение высш. проф. образования Дальневосточный юридический ин-т. М-ва внутренних дел Российской Федерации". Хабаровск. 2013. 147 с.
6. Галюкова М. И. Преступления против здоровья человека: учебное пособие / М-во внутренних дел Российской Федерации. Омск: Омская акад. МВД России. 2009. 95 с.
7. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 18.03.2023)

8. Федеральная служба государственной статистики РОССТАТ
URL: <https://rosstat.gov.ru/>

UDC 343.28/.29

CRIMINAL LIABILITY FOR HIV INFECTION

Lidia V. Volokitina

student

lida200244@gmail.com

Valeria S. Shpakovskaya

Senior Lecturer

shpakovskayalera@mail.ru

Michurin State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The spread of HIV infection is becoming uncontrollable not only in Russia, but also in other countries of the world. The legislation of the Russian Federation provides for measures to control the spread of deadly HIV infections. This article analyzes the criminal legislation on this issue. Insufficiently studied aspects are outlined and ways to solve the problem are presented.

Key words: responsibility, HIV infection, criminal law.

Статья поступила в редакцию 30.03.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 30.03.2023; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 30.06.2023.